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Auftraggeber Österreichische Ärztekammer, Bundeskurie Angestellte Ärzte

Forschungsziel

Ziel dieser empirischen Untersuchung war es, das Meinungs- und Stimmungsbild unter den Ärztinnen und Ärzten in

Ausbildung demoskopisch zu erheben. Schwerpunkte wurden dabei auf die allgemeine Zufriedenheit mit der Ausbildung, die

Ausbildungsqualität sowie auf die Arbeitszeit und das Arbeitsklima gesetzt. Es wurden dabei verschiedene Fragestellungen

für die unterschiedlichen Ausbildungen (Basisausbildung, Ausbildung zur Allgemeinmedizin und Facharzt-Ausbildung) erstellt.

Der Fragebogen beinhaltet idente und spezifische Teile bzw. Fragen für jeden Ausbildungsteil.

Methode

Online Befragung / Totalerhebung

Der Versand der Einladungsemails wurde in den Bundesländern Oberösterreich, Salzburg, Tirol, Kärnten, Burgenland und 

Niederösterreich durch die jeweiligen Landesärztekammern durchgeführt. Der Versand der Einladungsemails in der 

Steiermark, Wien und in Vorarlberg hat IMAS International vorgenommen.

Sample

Grundgesamtheit: N=8.639 mit Stichtag 01. Februar 2021 und N=391 in Vorarlberg

Teilnehmer: n=1.358 Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich und n=106 in Vorarlberg

Rücklaufquote: 15,7 Prozent in Österreich und 27,1 Prozent in Vorarlberg

Um die Rücklaufquote zu erhöhen, wurden während der Feldzeit Reminder an die Ärztinnen und Ärzte versendet. Das

genaue Datum für den Versand sowie den Reminder-Versand ist auf Folie 5 ersichtlich.

Auf Grund der gewählten Methodik sind die Ergebnisse nicht repräsentativ für alle Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung,

sondern geben ausschließlich ein Bild für die Teilnehmer ab. Weiters handelt es sich um keinen repräsentativen Querschnitt

aller Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung, da davon auszugehen ist, dass besonders kritische Ansichten mehr zur Teilnahme

motivieren. Die in diesem Bericht als "Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung" bezeichnete Gruppe entspricht der Gruppe an

Teilnehmern an dieser Umfrage.

Personenbezogene Ausdrücke im Bericht umfassen Frauen und Männer gleichermaßen.

Feldarbeit Die Interviews wurden von 16. April bis 16. Mai 2021 erhoben.

Forschungsdesign
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Zusatzinformationen

Auswertungsregel:

Eine Auswertung für eine Einheit (z.B. Abteilung) erfolgt nur, wenn eine Mindestanzahl von vier Bewertungen vorliegt. Die 

Befragten stimmten zu Beginn der Umfrage zu, dass bei mindestens vier Bewertungen die Antworten für statistische 

Auswertungen an die Österreichische Ärztekammer weitergeben werden dürfen.

Abteilungsbewertungen:

Für die Bewertung von Abteilungen wählten die Befragten jeweils die letzte Abteilung, an der sie Ihre Ausbildung absolvieren 

bzw. absolviert haben.

Teilnahmequote pro Ausbildungstyp in Vorarlberg:

Basisausbildung: 32,9

Ausbildung zur Allgemeinmedizin: 51,3

Facharztausbildung: 17,8

Zusatzinformationen
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Teilnahmestatistik in Nennungen

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Vorarlberg

Zielgruppe
Anzahl in der 

Grundgesamtheit

Anzahl an 

Teilnehmerinnen und 

Teilnehmern
Teilnahmequote

Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung 73 24 32,9

Ärztinnen und Ärzte in 

allgemeinmedizinischer Ausbildung 76 39 51,3

Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung 242 43 17,8

Männer 197 52 26,4

Frauen 194 54 27,8

Gesamt 391 106 27,1
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%

Grundgesamtheit

Teilnehmer

Grundgesamtheit

Teilnehmer

Geschlecht

Ausbildungstyp

50

49

19

23

50

51

19

37

62

41

FrauenMänner

Basis-
ausbildung Facharztausbildung

Allgemeinärztliche 
Ausbildung

Struktur der Studienteilnehmer im Vergleich zur Grundgesamtheit

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Vorarlberg
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Entwicklung des Rücklaufs während der Feldzeit

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich
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Versandinformationen:

Steiermark

Salzburg

Reminder Wien, Vorarlberg

Reminder Kärnten, NÖ, 

Burgenland, OÖ, Tirol

Reminder Steiermark, Salzburg
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Inhalt

Nr. Kapitel Seite 

1 Allgemeine Ausbildungs- / Arbeitssituation 7

2 Basisausbildung 19

3 Allgemeinärztliche Ausbildung 45

4 Facharztausbildung 74
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• Motive für die Wahl der Ausbildungsstätte

• Einflussfaktoren auf die Ausbildungszufriedenheit

• Zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung

• Ausbildung nach strukturierter Form

• Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

• Konfrontation mit aggressivem Patientenverhalten

• Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

• Leistung von unbezahlten Überstunden

• Durchschnittliche Anzahl von Nachtdiensten pro Monat

Kapitel 1

Allgemeine Ausbildungs- / Arbeitssituation
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Österreich Vorarlberg

%

(n=1.358) (n=106) Diff.

Medizinisches Leistungsangebot -12

Wohnortnähe -13

Größe des Krankenhauses +10

Persönliche Gründe +12

Empfehlungen von Kollegen +8

Erfahrungen im KPJ +10

Zukünftige Karrierechancen -8

Kultur des Hauses +6

Attraktivität der Stadt -2

Wissenschaftliches Engagement des KHs -7

Ansprechende Stellenbeschreibung +1

Verfügbarkeit einer Ausbildungsstelle / erste Ausbildungsstelle, die verfügbar war -2

Erfahrungen in der Basisausbildung +8

Finanzielle Anreize +2

Tolles Team / tolle Kollegen / toller Chef, gute Arbeitsatmosphäre in tollem Team -2

Kinderbetreuung vor Ort +2

Bewertungen im Internet bzw. Social Media (Facebook ...) -1

Zuteilung, wurde mir zugeteilt, Zuteilung vom KAGES -1

Gute Ausbildungsqualität 0

Erfahrungen im Turnus / in der Basisausbildung -1

Ausbildungsqualität 0

Anderes

Keine Angabe

38

38

32

30

23

21

19

15

13

8

6

4

4

4

3

2

1

1

1

1

0

1

2

26

25

42

42

31

31

11

21

11

1

7

2

12

6

1

4

0

0

1

0

0

1

1

Motive für die Wahl der Ausbildungsstätte

Frage 1: Welche Faktoren waren für die Auswahl Ihres Krankenhauses als Ausbildungsstätte besonders wichtig? Bitte maximal drei ankreuzen!

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg

%

(n=1.358) (n=106) Diff.

Fachliche Ausbildungsqualität +3

Anerkennung und Wertschätzung +6

Bürokratie +13

Work-Life-Balance +1

Organisatorische Aspekte -3

Gehalt -9

Arbeitsklima -4

Arbeitsinhalte Arbeitszeit +3

Zeit pro Patient -1

Führungsqualität -1

Betreuungsdichte -1

Mehr Zeit für wissenschaftliche Tätigkeiten -5

Freundlichkeit der Mitarbeiter -3

Stehzeiten - - 0

Keine Angabe

47

19

19

17

15

14

13

10

10

9

9

6

5

2

2

50

25

32

18

12

5

9

13

9

8

8

1

2

2

0

Einflussfaktoren auf die Ausbildungszufriedenheit

Frage 4: Welche der folgenden Punkte würden Ihre Ausbildungszufriedenheit am meisten positiv beeinflussen, wenn Sie diese Faktoren verändern könnten? Bitte wählen Sie zwei

Punkte aus!

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg

%

(n=1.358) (n=106) Diff.

Ja -11

Nein +4

Keine Angabe

70

25

5

59

29

11

Zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung

Frage 5: Gab es für Sie an der Abteilung einen zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg

%

(n=1.358) (n=106) Diff.

Ja -4

Nein +5

Keine Angabe

40

53

7

36

58

6

Ausbildung nach strukturierter Form

Frage 6: Erfolgte die Ausbildung an der Abteilung in einer strukturierten Art und Weise, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=1.358) (n=106) Diff.

Dem Arbeitsklima an den Abteilungen / 

Instituten
+6

Ihrer generellen Arbeitszeitgestaltung +5

Der Vereinbarkeit von Beruf und 

Privatleben
+3

Der Wertschätzung, die man Ihnen als 

Arzt in Ausbildung entgegenbrachte
+3

ZUFRIEDEN / EHER zufrieden

75

66

65

61

81

71

68

64

Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

Frage 11/15: Wie zufrieden waren Sie im Rahmen Ihrer Basisausbildung / allgemeinärztlichen Ausbildung / Facharztausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch

Eher 

unzufrieden

Unzu-

frieden 

Dem Arbeitsklima an den Abteilungen / 

Instituten
81 7

Der Wertschätzung, die man Ihnen als 

Arzt in Ausbildung entgegenbrachte
64 20

Der Vereinbarkeit von Beruf und 

Privatleben
68 12

Ihrer generellen Arbeitszeitgestaltung 71 11

47

32

26

23

34

32

42

48

11

15

18

17

7

14

9

10

0

6

3

1

Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

Frage 11/15: Wie zufrieden waren Sie im Rahmen Ihrer Basisausbildung / allgemeinärztlichen Ausbildung / Facharztausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Vorarlberg (n=106)
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Österreich Vorarlberg

%

(n=1.358) (n=106) Diff.

Ja +2

Nein -1

Keine Angabe

71

27

2

73

26

1

Konfrontation mit aggressivem Patientenverhalten

Frage 12/16: Waren Sie im Zuge Ihrer Basisausbildung / allgemeinärztlichen Ausbildung / Facharztausbildung mit aggressivem Verhalten von PatientInnen bzw. von Begleitperson(en) 

konfrontiert (sowohl verbal als auch körperlich), oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=1.358) (n=106) Diff.

Ihrer allgemeinen Arbeitsbelastung +2

Der Zeit, die Sie für eine angemessene 

medizinische Patientenversorgung zur 

Verfügung hatten

-4

ZUFRIEDEN / EHER zufrieden

54

54

56

50

Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

Frage 13/17: Arbeitsbelastung / Arbeitsintensität: Wie zufrieden waren Sie mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch Eher unzufrieden

Unzu-

frieden 

Ihrer allgemeinen Arbeitsbelastung 56 25

Der Zeit, die Sie für eine angemessene 

medizinische Patientenversorgung zur 

Verfügung hatten

50 36

16

10

40

40

19

13

22

25

3

11

Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

Frage 13/17: Arbeitsbelastung / Arbeitsintensität: Wie zufrieden waren Sie mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Vorarlberg (n=106)
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Österreich Vorarlberg

%

(n=1.358) (n=106) Diff.

Ja -2

Nein -8

Keine Angabe

44

51

5

42

43

14

Leistung von unbezahlten Überstunden

Frage 14/18: Gab es Fälle, in welchen Sie unbezahlte Überstunden geleistet haben, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg

%

(n=1.358) (n=106) Diff.

Keinen Nachtdienst 0

Einen +1

Zwei -3

Drei 0

Vier +15

Fünf -8

Sechs -3

Sieben 0

Acht 0

Ø = 4,1 4,0 Nachtdienste / Monat

Keine Angabe

3

1

6

13

37

28

10

0

0

1

3

2

3

13

52

20

7

0

0

1

Durchschnittliche Anzahl von Nachtdiensten pro Monat

Frage 15/19: Wie viele Nachtdienste leisteten Sie durchschnittlich in einem Arbeitsmonat?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Gesamtbewertung der Basisausbildung 

• Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten

• Arbeitsklima und Arbeitszeit

• Weiterer Ausbildungsweg

Kapitel 2

Basisausbildung
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Inhalt

Nr. Kapitel Seite 

2.1 Gesamtbewertung der Basisausbildung 21

2.2 Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten 26

2.3 Arbeitsklima und Arbeitszeit 33

2.4 Weiterer Ausbildungsweg 40
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• Motive für die Wahl der Ausbildungsstätte

• Einstellungen zur Basisausbildung

• Zufriedenheit mit verschiedenen Ausbildungsaspekten

• Einflussfaktoren auf die Ausbildungszufriedenheit

Kapitel 2.1

Gesamtbewertung der Basisausbildung
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Wohnortnähe -27

Erfahrungen im KPJ +11

Größe des Krankenhauses +16

Persönliche Gründe +12

Zukünftige Karrierechancen -16

Medizinisches Leistungsangebot -4

Empfehlungen von Kollegen +21

Kultur des Hauses -14

Attraktivität der Stadt +6

Ansprechende Stellenbeschreibung +19

Wissenschaftliches Engagement des KHs -4

Bewertungen im Internet bzw. Social Media (Facebook ...) -4

Verfügbarkeit einer Ausbildungsstelle / erste Ausbildungsstelle, die verfügbar war 0

Zuteilung, wurde mir zugeteilt, Zuteilung vom KAGES -3

Kinderbetreuung vor Ort -2

Anderes

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

40

39

34

34

24

21

21

14

11

6

4

4

4

3

2

3

13

50

50

46

8

17

42

0

17

25

0

0

4

0

0

4

Motive für die Wahl der Ausbildungsstätte

Frage 1: Welche Faktoren waren für die Auswahl Ihres Krankenhauses als Ausbildungsstätte besonders wichtig? Bitte maximal drei ankreuzen!

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=178) %

       Vorarlberg (n=24) *)

Voll und ganz Ziemlich  Teilweise Wenig Gar nicht 

Keine 

Angabe

75 8 3

88 0 4

66 12 0

83 4 0

53 25 2

67 21 4

65 14 1

71 8 0

48 28 0

67 21 0

39 27 2

50 25 4

+) Sie finden die relevanten Kenntnisse, Erfahrungen und Fertigkeiten in Ihrem Ausbildungsbuch bzw. in der Anlage 33 der KEF-Verordnung der ÖÄK: https://www.aerztekammer.at/basisausbildung

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Mir wurden die Inhalte der Rasterzeugnisse (wie 

zum Beispiel Erkennen von Schlaganfall, 

Todesfeststellung, Reanimation ...) vermittelt +)

Die Basisausbildung hatte für mich persönlich 

einen Kompetenzgewinn nach dem KPJ

Ich kann mein Krankenhaus bzw. meine 

Krankenhäuser für die Basisausbildung 

weiterempfehlen

Die Basisausbildung war für die Wahl meiner 

weiteren ärztlichen Ausbildung wichtig

Die Basisausbildung entsprach im Großen und 

Ganzen meinen Erwartungen

Ich wurde ausreichend in die organisatorischen 

Anforderungen während der BA eingearbeitet

48

40

30

25

19

13

67

58

33

21

13

8

26

25

23

40

29

26

21

25

33

50

54

42

14

22

19

21

24

32

8

13

8

21

13

21

6

8

11

12

19

14

0

4

13

8

17

13

2

4

14

2

9

13

0

0

8

0

4

13

Einstellungen zur Basisausbildung

Frage 2: Inwieweit treffen folgende Aussagen zu? Voll und ganz, ziemlich, teilweise, wenig oder gar nicht?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=178) %

       Vorarlberg (n=24) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch

Eher 

unzufrieden Unzufrieden 

Keine 

Angabe

76 12 4

88 4 4

38 34 6

38 33 4

26 31 15

21 29 13

10 8 65

17 4 67

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Der Einhaltung des Rotationsplans

Den angebotenen Fortbildungen

Der Vermittlung von 

psychosomatischen Inhalten

Der Möglichkeit, Teilzeit zu arbeiten

43

13

8

3

50

4

8

0

33

25

18

7

38

33

13

17

7

21

28

16

4

25

38

13

8

17

19

3

0

13

21

4

4

17

13

6

4

21

8

0

Zufriedenheit mit verschiedenen Ausbildungsaspekten

Frage 3: Wie zufrieden waren Sie in Ihrer Basisausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg %

(n=178) (n=24) *) Diff.

Fachliche Ausbildungsqualität +4

Bürokratie +20

Anerkennung und Wertschätzung +9

Work-Life-Balance -2

Betreuungsdichte -1

Organisatorische Aspekte 0

Gehalt -12

Arbeitsklima -8

Arbeitsinhalte Arbeitszeit -3

Freundlichkeit der Mitarbeiter -8

Zeit pro Patient +10

Führungsqualität -4

Stehzeiten +2

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

50

22

20

19

14

13

12

12

11

8

7

4

2

3

54

42

29

17

13

13

0

4

8

0

17

0

4

0

Einflussfaktoren auf die Ausbildungszufriedenheit

Frage 4: Welche der folgenden Punkte würden Ihre Ausbildungszufriedenheit am meisten positiv beeinflussen, wenn Sie diese Faktoren verändern könnten? Bitte wählen Sie zwei

Punkte aus!

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung

• Ausbildung nach strukturierter Form

• Beurteilung der Ausbildungsqualität

• Zufriedenheit mit der Basisausbildung im Detail

• Unterstützung während der Ausbildung

• Kompetenzgewinn in verschiedenen Bereichen

Kapitel 2.2

Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Ja 0

Nein 0

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

63

33

3

63

33

4

Zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung

Frage 5: Gab es für Sie an der Abteilung einen zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Ja +9

Nein -4

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

29

62

8

38

58

4

Ausbildung nach strukturierter Form

Frage 6: Erfolgte die Ausbildung an der Abteilung in einer strukturierten Art und Weise, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Sehr gut -9

Gut +15

Befriedigend -3

Genügend -3

Nicht genügend +2

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

17

31

24

16

11

49

27

8

46

21

13

13

54

25

Beurteilung der Ausbildungsqualität

Frage 7: Wie beurteilen Sie insgesamt die Ausbildungsqualität an der Abteilung?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=178) %

       Vorarlberg (n=24) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch

Eher 

unzufrieden Unzufrieden 

Keine 

Angabe

65 22 2

83 13 0

61 24 2

75 13 0

58 19 0

71 21 0

40 39 2

54 29 4

43 26 7

50 25 4

37 44 1

25 42 0

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Dem Umfang Ihrer administrativen Aufgaben

Der Möglichkeit für eigenständiges Arbeiten (Ambulanz, 

kleinchirurgische Eingriffe ...)

Der Teilnahme an Abteilungsbesprechungen (aktiv / 

mitredend / gesehene Patienten selbst präsentierend / in 

die Diskussion über den Verlauf der Patienten eingebunden)

Der Qualität der Instruktionen (klinische Untersuchung, 

kleine Eingriffe, Patientengespräche)

Der Zeit, die für Ihre Ausbildung aufgewendet wurde

Der Vermittlung der im Rasterzeugnis aufgelisteten 

Lehrinhalte

37

34

22

13

12

12

42

46

17

8

13

0

28

27

36

28

31

25

42

29

54

46

38

25

11

13

22

18

25

18

4

13

8

13

21

33

13

15

10

21

13

25

8

13

13

13

8

29

9

10

9

19

13

19

4

0

8

17

17

13

Zufriedenheit mit der Basisausbildung im Detail

Frage 8: Wie zufrieden waren Sie im Rahmen Ihrer Basisausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=178) %

       Vorarlberg (n=24) *)

Voll und ganz Ziemlich  Teilweise Wenig Gar nicht 

71 8

79 8

40 31

38 33

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Brauchte ich bei meinen Tätigkeiten 

Unterstützung, so erhielt ich diese 

adäquat

Die Ärzte an der Abteilung nahmen sich 

ausreichend Zeit für meine Ausbildung

46

19

42

17

26

21

38

21

20

28

13

29

8

22

8

21

0

9

0

13

Unterstützung während der Ausbildung

Frage 9: Wie war die Unterstützung während Ihrer Ausbildung? Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=178) %

       Vorarlberg (n=24) *) Sehr 

groß Groß 

Eher 

groß

Eher 

klein Klein

Sehr 

klein 

Keine 

Angabe

63 7 1

67 13 0

46 21 8

46 21 0

39 13 2

46 25 0

39 24 13

42 13 4

37 20 4

46 8 0

42 12 2

33 8 0

28 29 12

33 33 13

34 10 6

38 17 0

34 17 3

42 21 0

28 17 20

42 8 13

26 33 4

42 25 0

22 26 2

33 33 0

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Analyse und Management von Fehlern

Klinische Diagnostik – Status

Ambulanztätigkeit unter Anleitung tätig (mit "vidit")

Teilnahme an Visiten / Bedside-Teaching

Ambulanztätigkeit eigenständig tätig (ohne "vidit")

Teilnahme an Abteilungsbesprechungen (aktiv / mitredend / gesehene Patienten 

selbst präsentierend / in die Diskussion über den Verlauf der Patienten eingebunden)

Kompetenzentwicklung "ärztliche Gesprächsführung"

Kleinchirurgische Eingriffe (Wundversorgung, Pleura- / Aszitespunktion ...) vornehmen

Erkennen und Einschätzen von konservativen Notfällen (Entscheidungskompetenz)

Management von Notfällen

Erkennen und Einschätzen von chirurgischen Notfällen (Entscheidungskompetenz)

Klinische Diagnostik – apparativ (Ultraschall, EKG, Spirometrie, Ergometrie ...)

30

27

21

21

19

18

15

15

12

11

11

7

21

25

21

25

33

13

25

21

8

13

13

4

33

19

17

19

18

24

13

19

21

17

16

15

46

21

25

17

13

21

8

17

33

29

29

29

20

13

26

12

19

25

18

35

27

22

19

25

17

17

21

29

25

21

21

29

25

25

13

21

9

12

20

12

20

20

13

15

19

12

18

25

4

17

8

13

21

38

0

17

13

13

21

13

5

5

7

7

6

6

9

6

7

12

14

13

8

13

17

4

4

4

13

8

8

4

13

25

2

16

6

17

14

6

20

4

10

6

19

13

4

8

8

8

4

4

21

8

13

4

13

8

Kompetenzgewinn in verschiedenen Bereichen

Frage 10: Wie groß war Ihr Lern- bzw. Kompetenzgewinn an der Abteilung für bzw. durch folgende Bereiche?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

• Konfrontation mit aggressivem Patientenverhalten

• Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

• Leistung von unbezahlten Überstunden

• Durchschnittliche Anzahl von Nachtdiensten pro Monat

• Verbesserungsbedarf in Bezug auf die Basisausbildung

Kapitel 2.3

Arbeitsklima und Arbeitszeit
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       Österreich (n=178) %

       Vorarlberg (n=24) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch

Eher 

unzufrieden Unzufrieden 

84 6

96 0

61 21

63 8

62 21

75 8

63 18

75 4

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Ihrer generellen Arbeitszeitgestaltung

Der Wertschätzung, die man Ihnen als 

Arzt in Ausbildung entgegenbrachte

Der Vereinbarkeit von Beruf und 

Privatleben

Dem Arbeitsklima an den Abteilungen / 

Instituten

42

26

24

21

46

29

29

21

43

35

38

42

50

33

46

54

10

18

16

19

4

29

17

21

4

17

13

11

0

4

4

4

2

4

8

7

0

4

4

0

Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

Frage 11: Wie zufrieden waren Sie im Rahmen Ihrer Basisausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Ja -1

Nein -1

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

51

47

2

50

46

4

Konfrontation mit aggressivem Patientenverhalten

Frage 12: Waren Sie im Zuge Ihrer Basisausbildung mit aggressivem Verhalten von PatientInnen bzw. von Begleitperson(en) konfrontiert (sowohl verbal als auch körperlich), oder 

war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=178) %

       Vorarlberg (n=24) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch Eher unzufrieden Unzufrieden 

60 23

67 21

58 26

50 29

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Der Zeit, die Sie für eine angemessene 

medizinische Patientenversorgung zur 

Verfügung hatten

Ihrer allgemeinen Arbeitsbelastung

17

15

13

17

43

43

54

33

16

15

13

21

16

19

17

29

7

8

4

0

Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

Frage 13: Arbeitsintensität: Wie zufrieden waren Sie mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg



n=1.358, Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich, April / Mai 2021, Archiv-Nr. 921040 37

%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Ja -7

Nein -4

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

32

62

6

25

58

17

Leistung von unbezahlten Überstunden

Frage 14: Gab es Fälle, in welchen Sie unbezahlte Überstunden geleistet haben, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Keinen Nachtdienst -1

Einen -2

Zwei -4

Drei +2

Vier +10

Fünf -8

Sechs +6

Sieben -1

Acht -1

Ø = 4,3 4,4 Nachtdienste / Monat

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

1

2

4

11

40

29

11

1

1

1

0

0

0

13

50

21

17

0

0

0

Durchschnittliche Anzahl von Nachtdiensten pro Monat

Frage 15: Wie viele Nachtdienste leisteten Sie durchschnittlich in einem Arbeitsmonat?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg %

(n=178) (n=24) *) Diff.

Weniger administrative Aufgaben / Ausbildungsärzte nicht für Sekretärinnen-Jobs missbrauchen -5

Einen Ausbildungsverantwortlichen pro Abteilung +3

Fortbildungen / mehr Fortbildungen +15

Mehr Teaching / mehr Zeit der Ärzte für die Lehre -6

Bessere Einschulung / Einarbeitung am Beginn / auf einer neuen Station 0

Bessere Ausbildungsqualität -3

Mehr Wertschätzung / Anerkennung +1

Mehr Arbeiten unter Anleitung / Aufsicht / mit vidit -3

Mehr / intensiveres Bedside-Teaching +7

Strukturiertere Ausbildung / strukturierter Ausbildungsplan -6

Bessere Ausbildung / Einschulung für Notfallmedizin, Management von Notfällen -1

Personalknappheit, Zeitmangel und hoher Workload durch Personalmangel -1

Mehr Ambulanztätigkeit, mehr Tätigkeiten in den Ambulanzen, mehr Zeit auf den Ambulanzen 0

Mehr praktisches Arbeiten / Learning by Doing +1

Mehr Stellen für Basisausbildung anbieten, oft lange Wartezeiten auf Ausbildungsplätze +1

Weniger / nicht nur reine Routinearbeiten bzw. Arbeiten d. Pflegepersonals wie Venenflon setzen, Blutabnahme +6

Rotationsplan, Rotationsmöglichkeiten -2

Einbindung ins Ärzteteam -2

Rasterzeugnis adaptieren / ist in der Praxis nicht umsetzbar -2

Anderes

Weiß nicht, keine Angabe

Durchschnittliche Anzahl an konkreten Nennungen 1,9 1,8

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

13

10

10

10

8

7

7

7

6

6

5

5

4

3

3

2

2

2

2

2

38

8

13

25

4

8

4

8

4

13

0

4

4

4

4

4

8

0

0

0

0

33

Verbesserungsbedarf in Bezug auf die Basisausbildung

Frage 16: Wo sehen Sie Verbesserungsbedarf in Bezug auf die Basisausbildung? (offene Fragestellung)

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Vollzeit- oder Teilzeitbeschäftigung

• Weiterer Ausbildungsweg

• Plan für Ausbildung im Ausland

• Gründe für Ausbildung im Ausland

Kapitel 2.4

Weiterer Ausbildungsweg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Vollzeit -2

Teilzeit +2

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

96

4

98

2

Vollzeit- oder Teilzeitbeschäftigung

Stat.-Fr. 2: In welchem Ausmaß arbeiten Sie derzeit?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Ausbildung zur Fachärztin / zum Facharzt -12

Ausbildung zur Ärztin / zum Arzt für Allgemeinmedizin +12

Keine weitere ärztliche Ausbildung -1

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

54

34

1

12

42

46

0

13

Weiterer Ausbildungsweg

Stat.-Fr. 3: Welchen weiteren Ausbildungsweg haben Sie gewählt?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=178) (n=24) *) Diff.

Ja +4

Nein -7

Bin noch unschlüssig +9

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

13

49

33

4

17

42

42

0

Plan für Ausbildung im Ausland

Stat.-Fr. 4: Planen Sie, einen Teil Ihrer Ausbildung im Ausland zu absolvieren, oder planen Sie das nicht?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Basisausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(13%=100%, n=24) *) (17%=100%, n=4) **) Diff.

Gewinnen von Erfahrungen +4

Ausbildungsqualität -21

Forschungsmöglichkeiten +21

Private Gründe -4

Verdienstmöglichkeiten -21

Work-Life-Balance -8

Durchschnittliche Anzahl an konkreten Nennungen 2,3 2,0

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

                                                **) Achtung: SEHR geringe Fallzahlen (n<20)! 

Falls Ausbildung im Ausland geplant

71

71

29

29

21

8

75

50

50

25

0

0

Gründe für Ausbildung im Ausland

Stat.-Fr. 4a: Welche Gründe gibt es dafür?

Basis:  Falls Ausbildung im Ausland geplant



n=1.358, Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich, April / Mai 2021, Archiv-Nr. 921040 45

• Gesamtbewertung der allgemeinärztlichen Ausbildung 

• Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten

• Arbeitsklima und Arbeitszeit

• Weiterer Ausbildungsweg

Kapitel 3

Allgemeinärztliche Ausbildung
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Inhalt

Nr. Kapitel Seite 

3.1 Gesamtbewertung der allgemeinärztlichen Ausbildung 47

3.2 Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten 53

3.3 Arbeitsklima und Arbeitszeit 64

3.4 Weiterer Ausbildungsweg 71
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• Ausbildungsordnung

• Motive für die Wahl der Ausbildungsstätte

• Einstellungen zur allgemeinärztlichen Ausbildung

• Zufriedenheit mit verschiedenen Ausbildungsaspekten

• Einflussfaktoren auf die Ausbildungszufriedenheit

Kapitel 3.1

Gesamtbewertung der allgemeinärztlichen Ausbildung
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Nach der "alten" Ausbildungsordnung (ÄAO 2006) -3

Nach der "neuen" Ausbildungsordnung (ÄAO 2015) +3

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

8

92

5

95

Ausbildungsordnung

Frage 0b: Nach welcher Ausbildungsordnung absolvieren Sie Ihre Ausbildung?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Wohnortnähe -22

Größe des Krankenhauses +18

Empfehlungen von Kollegen -4

Persönliche Gründe +10

Medizinisches Leistungsangebot -14

Erfahrungen in der Basisausbildung +13

Erfahrungen im KPJ +13

Kultur des Hauses +11

Zukünftige Karrierechancen -8

Attraktivität der Stadt +4

Ansprechende Stellenbeschreibung -3

Verfügbarkeit einer Ausbildungsstelle / erste Ausbildungsstelle, die verfügbar war -2

Ausbildungsqualität -2

Zuteilung, wurde mir zugeteilt, Zuteilung vom KAGES -2

Wissenschaftliches Engagement des KHs -1

Bewertungen im Internet bzw. Social Media (Facebook ...) -1

Kinderbetreuung vor Ort -1

Anderes

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

50

36

32

28

24

20

18

15

11

11

3

2

2

2

1

1

1

2

2

28

54

28

38

10

33

31

26

3

15

0

0

0

0

0

0

0

0

3

Motive für die Wahl der Ausbildungsstätte

Frage 1: Welche Faktoren standen für die Wahl Ihres Krankenhauses als Ausbildungsstätte im Vordergrund? Bitte wählen Sie drei Faktoren aus!

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=303) %

       Vorarlberg (n=39) *)

Voll und ganz Ziemlich  Teilweise Wenig Gar nicht 

52 17

62 5

38 38

26 31

44 23

44 13

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Ich kann mein Krankenhaus bzw. meine 

Krankenhäuser als Ausbildungskrankenhaus 

weiterempfehlen

Zu Beginn meiner allgemeinärztlichen Ausbildung 

wurde ich ausreichend auf die organisatorischen 

Anforderungen meiner Ausbildung 

(Rasterzeugnis, Rotationsplan ...) hingewiesen

Die Ausbildung für Allgemeinmedizin entsprach 

im Großen und Ganzen meinen Erwartungen

20

14

9

15

0

3

31

25

35

46

26

41

31

23

32

33

44

41

12

21

18

5

18

10

6

16

5

0

13

3

Einstellungen zur allgemeinärztlichen Ausbildung

Frage 2: Inwieweit treffen folgende Aussagen zu? Voll und ganz, ziemlich, teilweise, wenig oder gar nicht?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=303) %

       Vorarlberg (n=39) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch Eher unzufrieden Unzufrieden 

Keine 

Angabe

75 13 2

79 10 0

24 15 52

28 18 41

41 41 1

31 54 3

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Den ausbildungsrelevanten 

Fortbildungen

Der Möglichkeit, Teilzeit zu arbeiten

Der Einhaltung des Rotationsplans

45

16

12

44

13

3

30

9

30

36

15

28

10

9

16

10

13

13

7

7

24

10

10

33

6

8

17

0

8

21

Zufriedenheit mit verschiedenen Ausbildungsaspekten

Frage 3: Wie zufrieden waren Sie in Ihrer Ausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Fachliche Ausbildungsqualität -7

Anerkennung und Wertschätzung +3

Bürokratie +6

Work-Life-Balance +1

Arbeitsklima +2

Arbeitsinhalte Arbeitszeit +1

Gehalt -7

Organisatorische Aspekte 0

Betreuungsdichte -4

Zeit pro Patient +1

Freundlichkeit der Mitarbeiter -3

Führungsqualität +5

Stehzeiten 0

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

61

30

17

14

13

12

12

10

9

7

6

3

3

1

54

33

23

15

15

13

5

10

5

8

3

8

3

0

Einflussfaktoren auf die Ausbildungszufriedenheit

Frage 4: Welche der folgenden Punkte würden Ihre Ausbildungszufriedenheit am meisten positiv beeinflussen, wenn Sie diese Faktoren verändern könnten? Bitte wählen Sie zwei 

Punkte aus!

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung

• Ausbildung nach strukturierter Form

• Möglichkeit verschiedene Bereiche kennenzulernen

• Möglichkeit zur Teilnahme an Supervisionen

• Wissenschaftliche Tätigkeit in Zukunft

• Zufriedenheit mit der allgemeinärztlichen Ausbildung im Detail

• Erfahrungsgewinn in verschiedenen Bereichen

• Häufigkeit für die Verrichtung verschiedener Tätigkeiten

• Vorbereitung auf eigenverantwortliche Arzttätigkeit

• Wiederwahl des gewählten Ausbildungswegs

Kapitel 3.2

Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Ja -15

Nein +3

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

64

30

6

49

33

18

Zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung

Frage 5: Gab es für Sie an der Abteilung einen zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Ja -3

Nein +7

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

29

65

6

26

72

3

Ausbildung nach strukturierter Form

Frage 6: Erfolgte die Ausbildung an der Abteilung nach einer strukturierten Form, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Ja +3

Nein -10

Ich hatte bisher keine Rotationsnotwendigkeit +1

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

76

18

2

4

79

8

3

10

Möglichkeit verschiedene Bereiche kennenzulernen

Frage 7a: Hatten Sie die Möglichkeit, innerhalb der Abteilung die verschiedenen Bereiche (Ambulanz, Station, OP ...) kennenzulernen, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Ja +16

Nein -9

Ich wusste nicht, dass es die Möglichkeit gibt -5

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

33

45

15

8

49

36

10

5

Möglichkeit zur Teilnahme an Supervisionen

Frage 7b: Hatten Sie die Möglichkeit, an Supervisionen im Rahmen Ihrer Ausbildung teilzunehmen, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Ja -14

Nein +15

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

14

75

11

0

90

10

Wissenschaftliche Tätigkeit in Zukunft

Frage 8: Planen Sie, in Zukunft wissenschaftlich tätig zu sein, oder ist das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

       Österreich (n=303)

       Vorarlberg (n=39) *) Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch

Eher 

unzufrieden Unzufrieden 

Keine 

Angabe

60 23 2

69 13 5

64 22 2

77 8 0

55 29 7

62 21 5

54 27 3

41 26 5

57 26 0

59 26 0

53 26 5

49 21 10

53 28 1

46 28 3

55 23 2

56 15 0

59 15 4

59 15 0

50 32 0

56 26 0

48 26 5

38 31 5

40 44 0

44 41 0

31 43 4

18 41 5

36 31 9

38 21 8

35 47 2

49 36 3

        +) Sie finden die relevanten Kenntnisse, Erfahrungen und Fertigkeiten in Ihrem Ausbildungsbuch bzw. in der Anlage 33 der KEF-Verordnung der ÖÄK: https://www.aerztekammer.at/ausbildung-allgemeinmedizin

                                                           *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Der Ausbildungsqualität an der Abteilung

Dem Umfang der administrativen Aufgaben

Der Unterweisung in der apparativen Diagnostik

Der didaktischen Vermittlung der im Rasterzeugnis aufgelisteten Lehrinhalte +)

Der Zeit, die für Ihre Ausbildung aufgewendet wurde

Der Fehlerkultur an der Abteilung

Ihrer Ambulanztätigkeit unter Anleitung (mit "vidit")

Der Möglichkeit für eigenständiges Arbeiten (Ambulanz, kleinchirurgische Eingriffe ...)

Der Teilnahme an Abteilungsbesprechungen (aktiv / mitredend / gesehene Patienten 

selbst präsentierend / in die Diskussion über den Verlauf der Patienten eingebunden)

Der Zusammenarbeit mit anderen Fachdisziplinen

Der Anleitung für die klinische Diagnostik (Status)

Den Rückmeldungen (Feedback) über Ihre praktische Arbeit

Der Durchführung von Visiten

Der Qualität der Instruktionen bei klinischen Untersuchungen, kleinen Eingriffen, 

Patientengesprächen

Der Zuteilung zu den einzelnen Ausbildungsbereichen (Rotationsmöglichkeit innerhalb 

der Abteilung)

32

32

29

25

24

24

23

23

23

21

19

14

14

14

13

31

49

26

23

18

23

18

10

15

10

5

10

5

13

15

28

32

26

28

33

29

29

32

36

29

29

26

17

22

23

38

28

36

18

41

26

28

46

44

46

33

33

13

26

33

16

12

9

17

17

16

18

19

22

18

21

16

23

25

16

13

15

13

28

15

21

23

28

26

18

26

15

36

33

13

11

11

13

15

17

16

13

13

11

17

13

19

22

15

20

5

8

13

23

23

15

15

10

13

13

18

21

23

10

21

12

11

16

12

9

11

15

11

4

15

13

25

20

17

26

8

0

8

3

3

5

13

5

3

13

13

21

18

10

15

Zufriedenheit mit der allgemeinärztlichen Ausbildung im Detail

Frage 9: Wie zufrieden waren Sie mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=303) %

       Vorarlberg (n=39) *) Sehr 

groß Groß  Eher groß Eher klein Klein Sehr klein 

Keine 

Angabe

46 10 2

44 0 0

37 15 3

41 8 5

46 13 1

46 8 0

43 13 2

44 10 0

27 24 7

28 8 8

33 18 4

33 13 0

21 31 17

31 21 15

29 18 2

28 3 3

22 32 8

31 13 5

17 36 16

28 33 5

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Kompetenzentwicklung "ärztliche Gesprächsführung"

Differentialdiagnostisches Denken

Berufsrechtliche Grundlagen (Patientenaufklärung, medizinische 

Dokumentation, ärztliche Schweigepflicht ...)

Klinische Diagnostik – Status

LKF-Leistungscodierung

Durchführung eigenständiger Untersuchungen (Ultraschall, EKG, 

Spirometrie, Ergometrie)

Management von Notfällen

Kleinchirurgische Eingriffe (Wundversorgung, Pleura- / Aszitespunktion ...) 

eigenständig durchführen; sofern im Abteilungsspektrum

"Medizinisch sinnvoller Einsatz" von Untersuchungen (Risikoanalyse)

Klinische Diagnostik – apparativ

24

19

18

17

11

11

10

9

7

7

15

13

13

13

8

5

15

5

5

5

22

18

28

26

16

22

11

20

15

10

28

28

33

31

21

28

15

23

26

23

28

28

25

25

21

26

14

26

17

14

49

31

26

28

33

31

23

36

26

18

14

17

16

17

20

19

18

24

21

18

8

15

21

18

23

23

10

31

26

15

5

7

8

6

16

8

10

9

13

11

0

5

8

8

8

10

10

0

10

10

5

9

5

8

9

10

21

9

19

25

0

3

0

3

0

3

10

3

3

23

Erfahrungsgewinn in verschiedenen Bereichen

Frage 10: Wie groß war Ihr Kenntnis- bzw. Erfahrungsgewinn an dieser Abteilung für folgende Bereiche?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=303)

       Vorarlberg (n=39) *) %

Immer Meistens  Gelegentlich / selten Nie

Nicht 

relevant 

Keine 

Angabe

47 0 1

44 0 0

12 65 1

5 77 0

10 36 1

21 10 0

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Blut aus der Vene 

abnehmen

EKG schreiben

Infusionen anhängen

12

4

4

3

0

3

35

8

6

41

5

18

51

21

53

56

18

69

0

60

34

0

72

10

0

5

2

0

5

0

Häufigkeit für die Verrichtung verschiedener Tätigkeiten

Frage 11: Wie oft verrichteten Sie an der Abteilung folgende Tätigkeiten?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Sehr gut -3

Gut -3

Ausreichend +7

Bedingt 0

Unzureichend -1

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

6

24

31

28

11

30

39

3

21

38

28

10

23

38

Vorbereitung auf eigenverantwortliche Arzttätigkeit

Frage 12: Wie gut fühlen Sie sich für die Tätigkeiten als eigenverantwortlicher Arzt vorbereitet?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Ja +15

Nein -15

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

79

10

10

64

25

11

Wiederwahl des gewählten Ausbildungswegs

Frage 14: Würden Sie aus heutiger Sicht Ihren Ausbildungsweg in dieser Art und Weise noch einmal machen, oder würden Sie das nicht mehr machen?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

• Konfrontation mit aggressivem Patientenverhalten

• Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

• Leistung von unbezahlten Überstunden

• Durchschnittliche Anzahl von Nachtdiensten pro Monat

• Verbesserungsbedarf in Bezug auf die allgemeinärztliche Ausbildung

Kapitel 3.3

Arbeitsklima und Arbeitszeit
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       Österreich (n=303) %

       Vorarlberg (n=39) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch Eher unzufrieden Unzufrieden 

70 16

72 13

65 18

69 13

62 23

64 13

39 45

44 44

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Der Wertschätzung, die man Ihnen als 

Arzt in Ausbildung entgegenbrachte

Ihrer generellen Arbeitszeitgestaltung

Der Vereinbarkeit von Beruf und 

Privatleben

Dem Arbeitsklima an den Abteilungen / 

Instituten

24

22

20

12

33

21

10

13

46

43

42

27

38

49

54

31

14

17

15

16

15

15

23

13

13

15

18

28

13

10

10

33

2

3

5

17

0

3

3

10

Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

Frage 15: Wie zufrieden sind Sie in Ihrer allgemeinärztlichen Ausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Ja +13

Nein -11

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

72

26

2

85

15

0

Konfrontation mit aggressivem Patientenverhalten

Frage 16: Waren Sie im Zuge Ihrer allgemeinärztlichen Ausbildung mit aggressivem Verhalten von PatientInnen bzw. von Begleitperson(en) konfrontiert (sowohl verbal als auch 

körperlich), oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=303) %

       Vorarlberg (n=39) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch Eher unzufrieden Unzufrieden 

50 29

56 28

42 39

33 59

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Ihrer allgemeinen Arbeitsbelastung

Der Zeit, die Sie für eine angemessene 

medizinische Patientenversorgung zur 

Verfügung hatten

10

8

5

3

41

34

51

31

21

19

15

8

23

31

26

41

5

8

3

18

Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

Frage 17: Arbeitsbelastung / Arbeitsintensität: Wie zufrieden waren Sie mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg



n=1.358, Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich, April / Mai 2021, Archiv-Nr. 921040 68

%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Ja +9

Nein -17

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

56

33

10

47

50

4

Leistung von unbezahlten Überstunden

Frage 18: Gab es Fälle, in welchen Sie unbezahlte Überstunden geleistet haben, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Keinen Nachtdienst 0

Einen +2

Zwei -6

Drei +2

Vier +28

Fünf -19

Sechs -4

Sieben -1

Acht 0

Ø = 4,2 4,0 Nachtdienste / Monat

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

0

1

6

11

44

29

7

1

0

1

0

3

0

13

72

10

3

0

0

0

Durchschnittliche Anzahl von Nachtdiensten pro Monat

Frage 19: Wie viele Nachtdienste leisteten Sie durchschnittlich in einem Arbeitsmonat?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg %

(n=303) (n=39) *) Diff.

Weniger administrative Aufgaben, Ausbildungsärzte nicht für Sekretärinnen-Jobs missbrauchen -4

Mehr Teaching / mehr Zeit der Ärzte für die Lehre -4

Fortbildungen / mehr Fortbildungen / mehr praxisrelevante Fortbildungen +6

Mehr Wertschätzung / gleiche Anerkennung wie Fachärzte -3

Mehr / eigenständiges Arbeiten unter Anleitung / mit vidit -5

Strukturiertere Ausbildung / strukturierter Ausbildungsplan +2

Mehr / ausreichend Ambulanztätigkeit: mehr Tätigkeiten in den Ambulanzen, mehr Zeit auf den Ambulanzen -4

Weniger / nicht nur reine Routinearbeiten bzw. Arbeiten d. Pflegepersonals: z.B. Venenflon setzen, Blutabnahme etc. +3

Mehr Fokus auf allgemeinmedizinisch relevante Ausbildungsinhalte als auf spezialisiertes Stationswissen +3

Einen Ausbildungsverantwortlichen / einen Ausbildungsverantwortlichen pro Abteilung -2

Bessere Ausbildungsqualität -2

Mehr Ausbildung am Patienten / am Patienten von der Diagnose bis zur Therapie, Bedside-Teaching -5

Personalknappheit, Zeitmangel durch Personalmangel -4

Gynäkologie reduzieren / als Pflichtfach abschaffen -4

Mehr Supervisionen / Feedback / Nachbesprechungen +4

Bessere Einschulung / Einarbeitung am Beginn / auf einer neuen Station +2

Mehr praktisches Arbeiten / Learning by Doing -3

Rotationsplan, Rotationsmöglichkeiten -3

Einbindung ins Ärzteteam 0

Forcierung diverser medizinische Fachbereiche v.a. Neurologie, HNO, Dermatologie -3

Verlängerung der Ausbildungszeit, längere Ausbildung auf den einzelnen Stationen +3

Anderes

Weiß nicht, keine Angabe

Durchschnittliche Anzahl an konkreten Nennungen 2,1 1,8

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

14

12

9

8

8

8

7

7

7

5

5

5

4

4

4

3

3

3

3

3

2

2

39

10

8

15

5

3

10

3

10

10

3

3

0

0

0

8

5

0

0

3

0

5

3

44

Verbesserungsbedarf in Bezug auf die allgemeinärztliche Ausbildung

Frage 13: Wo sehen Sie Verbesserungsbedarf in Bezug auf die allgemeinärztliche Ausbildung? (offene Fragestellung)

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Vollzeit- oder Teilzeitbeschäftigung

• Berufliche Zukunft

Kapitel 3.4

Weiterer Ausbildungsweg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=303) (n=39) *) Diff.

Vollzeit +1

Teilzeit -1

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

89

11

90

10

Vollzeit- oder Teilzeitbeschäftigung

Stat.-Fr. 2: In welchem Ausmaß arbeiten Sie derzeit?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=303) %

       Vorarlberg (n=39) *)

Stimme zu Stimme eher zu  Weiß nicht

Stimme eher 

nicht zu Stimme nicht zu 

Keine 

Angabe

71 17 1

72 13 0

80 8 1

87 3 3

74 15 0

77 15 0

65 16 1

46 18 0

57 20 2

46 26 0

56 30 1

54 41 0

40 45 2

44 41 0

40 44 0

46 31 0

30 45 4

31 49 3

20 67 1

10 69 0

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Eine Niederlassung als ÄrztIn in einer 

Primärversorgungseinheit (PVE) vorstellen

Die Arbeit im niedergelassenen Bereich als 

angestellte/r ÄrztIn in einer Ordination vorstellen

Eine Niederlassung als KassenärztIn in einer 

Gemeinschaftsordination vorstellen

Eine zusätzliche Ausbildung zum Facharzt / zur 

Fachärztin vorstellen

Vorstellen, überhaupt nicht mehr ärztlich tätig 

zu sein

Eine Tätigkeit im nicht kurativen Bereich 

vorstellen

Eine Tätigkeit im Krankenhaus als 

AllgemeinmedizinerIn vorstellen

Eine ärztliche Tätigkeit im Ausland vorstellen

Eine Niederlassung als KassenärztIn in einer 

Einzelpraxis vorstellen

Eine Niederlassung als WahlärztIn vorstellen

44

43

35

27

24

22

20

17

11

9

38

41

28

15

13

8

18

13

10

3

27

37

38

38

32

34

20

23

19

11

33

46

49

31

33

46

26

33

21

8

11

11

11

18

21

12

13

16

21

12

15

8

8

36

28

5

15

23

18

21

10

6

9

7

14

20

24

25

23

18

10

0

10

10

18

23

21

15

21

21

8

3

6

8

7

11

21

18

22

49

3

3

5

8

8

18

21

15

28

49

Berufliche Zukunft

Stat.-Fr. 3: Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Ich kann mir -

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in allgemeinärztlicher Ausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Gesamtbewertung der Facharztausbildung 

• Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten

• Arbeitsklima und Arbeitszeit

• Weiterer Ausbildungsweg

Kapitel 4

Facharztausbildung
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Inhalt

Nr. Kapitel Seite 

4.1 Gesamtbewertung der Facharztausbildung 76

4.2 Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten 82

4.3 Arbeitsklima und Arbeitszeit 94

4.4 Weiterer Ausbildungsweg 101
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• Möglichkeit zur Rotation der Pflichtfächer

• Motive für die Wahl der Ausbildungsstätte

• Einstellungen zur Ausbildung

• Zufriedenheit mit verschiedenen Ausbildungsaspekten

• Einflussfaktoren auf die Ausbildungszufriedenheit

Kapitel 4.1

Gesamtbewertung der Facharztausbildung
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja 0

Nein -6

Ich hatte bis jetzt noch keine Rotationsnotwendigkeit -1

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

56

8

31

5

56

2

30

12

Möglichkeit zur Rotation der Pflichtfächer

Frage 0b: Haben Sie die Möglichkeit, in die vorgeschriebenen Pflichtfächer / Wahlnebenfächer zu rotieren, oder ist das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Medizinisches Leistungsangebot +1

Wohnortnähe -3

Größe des Krankenhauses -5

Persönliche Gründe +12

Zukünftige Karrierechancen 0

Empfehlungen von Kollegen +8

Erfahrungen im KPJ +2

Kultur des Hauses +13

Attraktivität der Stadt -9

Wissenschaftliches Engagement des KHs -10

Ansprechende Stellenbeschreibung -6

Finanzielle Anreize +8

Verfügbarkeit einer Ausbildungsstelle / erste Ausbildungsstelle, die verfügbar war -2

Tolles Team / tolle Kollegen / toller Chef, gute Arbeitsatmosphäre in tollem Team -2

Kinderbetreuung vor Ort +7

Gute Ausbildungsqualität 0

Erfahrungen im Turnus / in der Basisausbildung -2

Bewertungen im Internet bzw. Social Media (Facebook ...) 0

Anderes

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

46

33

31

30

21

20

19

15

14

12

8

6

4

4

2

2

2

0

1

2

47

30

26

42

21

28

21

28

5

2

2

14

2

2

9

2

0

0

0

0

Motive für die Wahl der Ausbildungsstätte

Frage 1: Welche Faktoren standen für die Wahl Ihres Krankenhauses als Ausbildungsstätte im Vordergrund? Bitte wählen Sie drei Faktoren aus!

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=877) %

       Vorarlberg (n=43) *)

Voll und ganz Ziemlich  Teilweise Wenig Gar nicht 

63 12

77 5

63 12

72 7

34 43

44 44

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Ich kann mein Krankenhaus bzw. meine 

Krankenhäuser als Ausbildungskrankenhaus 

weiterempfehlen

Die Ausbildung entspricht im Großen und 

Ganzen meinen Erwartungen

Zu Beginn meiner fachärztlichen Ausbildung 

wurde ich ausreichend auf die organisatorischen 

Anforderungen (Rasterzeugnis, Logbuch, 

Rotationsplan ...) hingewiesen

29

21

15

49

26

23

34

42

19

28

47

21

24

25

22

19

21

12

9

9

20

2

7

19

3

3

22

2

0

26

Einstellungen zur Ausbildung

Frage 2: Inwieweit treffen folgende Aussagen zu? Voll und ganz, ziemlich, teilweise, wenig oder gar nicht?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=877) %

       Vorarlberg (n=43) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch

Eher 

unzufrieden Unzufrieden 

Keine 

Angabe

65 19 2

65 16 5

52 20 14

60 14 9

27 13 51

30 12 49

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Den ausbildungsrelevanten 

Fortbildungen

Der Einhaltung des Rotationsplans

Der Möglichkeit, Teilzeit zu arbeiten

30

26

18

37

42

23

35

27

9

28

19

7

14

14

9

14

16

9

13

12

4

16

12

2

6

8

8

0

2

9

Zufriedenheit mit verschiedenen Ausbildungsaspekten

Frage 3: Wie zufrieden waren Sie in Ihrer Ausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Fachliche Ausbildungsqualität +2

Bürokratie +17

Work-Life-Balance +3

Organisatorische Aspekte -3

Gehalt -9

Anerkennung und Wertschätzung 0

Arbeitsklima -6

Führungsqualität +2

Zeit pro Patient -4

Arbeitsinhalte Arbeitszeit +7

Betreuungsdichte -2

Mehr Zeit für wissenschaftliche Tätigkeiten -7

Freundlichkeit der Mitarbeiter -2

Stehzeiten -2

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

42

18

18

17

16

14

13

12

11

9

9

9

4

2

2

44

35

21

14

7

14

7

14

7

16

7

2

2

0

0

Einflussfaktoren auf die Ausbildungszufriedenheit

Frage 4: Welche der folgenden Punkte würden Ihre Ausbildungszufriedenheit am meisten positiv beeinflussen, wenn Sie diese Faktoren verändern könnten? Bitte wählen Sie zwei

Punkte aus!

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung

• Ausbildung nach strukturierter Form

• Möglichkeit verschiedene Bereiche kennenzulernen

• Möglichkeit zur Teilnahme an Supervisionen

• Wissenschaftliche Tätigkeit in Zukunft

• Zufriedenheit mit der Ausbildung im Detail

• Erfahrungsgewinn in verschiedenen Bereichen

• Ausführung von Tätigkeiten des mitverantwortlichen Tätigkeitsbereichs durch das 
diplomierte Pflegepersonal

• Gründe gegen die Ausführung von Tätigkeiten des mitverantwortlichen 
Tätigkeitsbereichs

• Vorbereitung auf eigenverantwortliche Arzttätigkeit

• Wiederwahl des gewählten Ausbildungswegs

Kapitel 4.2

Erwerb von Kenntnissen, Erfahrungen, Fertigkeiten



n=1.358, Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich, April / Mai 2021, Archiv-Nr. 921040 83

%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja -6

Nein +1

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

73

22

5

67

23

9

Zuständigen Ansprechpartner für die Ausbildung

Frage 5: Gab es an der Abteilung einen zuständigen Ansprechpartner für Ihre Ausbildung, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja -2

Nein 0

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

46

47

7

44

47

9

Ausbildung nach strukturierter Form

Frage 6: Erfolgte die Ausbildung an der Abteilung nach einer strukturierten Form, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg %

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja +7

Nein 0

Ich hatte bisher keine Rotationsnotwendigkeit -4

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

88

5

4

3

95

5

0

0

Möglichkeit verschiedene Bereiche kennenzulernen

Frage 7a: Hatten Sie die Möglichkeit, innerhalb der Abteilung die verschiedenen Bereiche (Ambulanz, Station, OP ...) kennenzulernen, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg %

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja -2

Nein -3

Ich wusste nicht, dass es die Möglichkeit gibt -1

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

39

31

20

10

37

28

19

16

Möglichkeit zur Teilnahme an Supervisionen

Frage 7b: Hatten Sie die Möglichkeit, an Supervisionen im Rahmen Ihrer Ausbildung teilzunehmen, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja -24

Nein +16

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

38

49

13

14

65

21

Wissenschaftliche Tätigkeit in Zukunft

Frage 8: Planen Sie, in Zukunft wissenschaftlich tätig zu sein, oder ist das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

       Österreich (n=877)

       Vorarlberg (n=43) *) Zufrieden

Eher 

zufrieden 

Weder 

noch

Eher 

unzufr.

Unzu-

frieden 

Keine 

Angabe

88 4 1
95 0 2
81 8 1
91 5 2
67 13 7
86 5 2
65 17 4
77 14 0
67 11 10
84 2 9
62 16 10
74 5 12
63 20 1
74 12 2
74 10 2
81 7 2
64 12 9
72 2 5
66 19 0
86 9 0
50 23 11
60 12 7
57 22 1
65 21 2
55 20 6
56 19 7
51 29 3
60 21 5
63 16 3
72 9 0
52 30 1
60 19 0
44 25 6
56 14 9
38 41 2
44 26 2

      +) Sie finden die relevanten Kenntnisse, Erfahrungen und Fertigkeiten in Ihrem Ausbildungsbuch bzw. in der Anlage 33 der KEF-Verordnung der ÖÄK: https://www.aerztekammer.at/ausbildung-fachaerzte

                                                           *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Dem Umfang der administrativen Aufgaben

Ihrer theoretischen Ausbildung (Morgenbespr., interdisziplinäre Fallbespr., abteilungsübergr. Fortbild., Notfalltrainings ...)

Der Zusammenarbeit mit anderen Fachdisziplinen an der Abteilung

Der Anleitung für die klinische Diagnostik (Status)

Der Ausbildungsqualität an der Abteilung

Der transparenten Vergabe von Ausbildungsoperationen, Eingriffen und Untersuchungen

Den Rückmeldungen (Feedback) über Ihre praktische Arbeit

Der Unterweisung in der apparativen Diagnostik

Der Fehlerkultur an der Abteilung

Der didaktischen Qualität der Instruktionen

Der Zeit, die für Ihre Ausbildung aufgewendet wurde

Der didaktischen Vermittlung der im Rasterzeugnis aufgelisteten Lehrinhalte +)

Ihrer Ambulanztätigkeit unter Anleitung (mit "vidit")

Der Möglichkeit für eigenständiges Arbeiten (Ambulanz, Eingriffe, Untersuchungen ...)

Der Teilnahme an Abteilungsbesprechungen (aktiv / mitredend / gesehene Patienten selbst präsentierend ...)

Der Teilnahme an Visiten / Bedside-Teaching

Der Zuteilung zu den einzelnen Ausbildungsbereichen (Rotationsmöglichkeit innerhalb der Abteilung)

Der Durchführung von Visiten

57

47

34

33

33

33

31

30

29

28

27

25

23

23

22

20

17

14

70

67

56

49

47

49

33

42

44

42

37

21

28

30

23

30

16

19

31

34

34

32

35

29

32

44

34

38

23

32

32

28

40

32

27

24

26

23

30

28

37

26

42

40

28

44

23

44

28

30

49

30

40

26

7

10

13

14

12

13

17

14

16

14

16

20

18

18

18

18

25

19

2

2

7

9

5

9

12

9

21

5

21

12

19

14

19

21

21

28

3

6

9

10

7

9

14

7

8

13

12

15

13

15

12

20

15

25

0

2

5

9

2

5

9

2

2

5

7

16

14

14

7

14

9

19

2

2

4

7

3

7

6

3

4

6

11

7

7

13

4

10

10

16

0

2

0

5

0

0

2

5

0

5

5

5

5

7

2

5

5

7

Zufriedenheit mit der Ausbildung im Detail

Frage 9: Wie zufrieden waren Sie mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=877) %

       Vorarlberg (n=43) *)

Sehr groß Groß  Eher groß Eher klein Klein Sehr klein 

Keine 

Angabe

62 4 1

60 0 2

59 4 7

72 0 5

52 8 3

58 5 7

52 8 6

56 9 9

52 8 6

53 2 9

49 6 4

47 5 12

45 10 3

47 7 5

23 24 18

12 26 23

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Klinische Diagnostik – Status

Differentialdiagnostisches Denken

LKF-Leistungscodierung

Berufsrechtliche Grundlagen (Patientenaufklärung, 

medizinische Dokumentation, ärztliche Schweigepflicht ...)

"Medizinisch sinnvoller Einsatz" von diagnostischen 

Untersuchungen (Risikoanalyse)

Klinische Diagnostik – apparativ

Kompetenzentwicklung "ärztliche Gesprächsführung"

Management von Notfällen

31

30

27

25

25

20

20

10

35

40

26

26

28

16

28

5

30

29

25

27

27

29

25

12

26

33

33

30

26

30

19

7

23

21

23

21

22

26

27

17

30

14

19

19

28

19

26

19

9

9

14

12

12

16

15

18

7

9

12

7

7

19

16

21

3

2

4

4

4

3

6

10

0

0

5

5

2

2

5

14

2

2

4

4

4

3

4

15

0

0

0

5

0

2

2

12

Erfahrungsgewinn in verschiedenen Bereichen

Frage 10: Wie groß war Ihr Kenntnis- bzw. Erfahrungsgewinn an dieser Abteilung für folgende Bereiche?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja +10

Nein -7

Trifft nicht auf meinen Fachbereich zu -5

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

83

7

7

3

93

0

2

5

Ausführung von Tätigkeiten des mitverantwortlichen Tätigkeitsbereichs 

durch das diplomierte Pflegepersonal

Frage 11: Wurden an der Abteilung Tätigkeiten des mitverantwortlichen Tätigkeitsbereichs (§ 15 GuKG z.B. Infusion anhängen, EKG schreiben, Subkutan-Injektion ...) routinemäßig 

vom diplomierten Pflegepersonal tatsächlich ausgeführt, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(7%=100%, n=61) (0%=100%, n=0) ***) Diff.

Durch kollegiale Führung nicht gewünscht -

Zu wenig Pflegepersonal -

Vom Pflegepersonal / von der Pflegepersonalleitung nicht gewünscht / verweigert -

Anderes

Keine Angabe

                                                ***) Achtung: Kann aufgrund der zu geringen Fallzahl von n<4 nicht dargestellt w erden!

Falls diese Tätigkeiten nicht ausgeführt wurden 

49

30

18

8

16

Gründe gegen die Ausführung von Tätigkeiten des mitverantwortlichen 

Tätigkeitsbereichs

Frage 11a: Welche Gründe spielen dafür eine Rolle?

Basis:  Falls diese Tätigkeiten nicht ausgeführt wurden
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Sehr gut +10

Gut -9

Ausreichend +8

Bedingt -7

Unzureichend -4

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

20

39

22

14

4

1

59

17

30

30

30

7

0

2

60

7

Vorbereitung auf eigenverantwortliche Arzttätigkeit

Frage 12: Wie gut fühlen Sie sich für die Tätigkeiten als eigenverantwortlicher Arzt vorbereitet?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg



n=1.358, Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich, April / Mai 2021, Archiv-Nr. 921040 93

%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja +2

Nein 0

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

70

19

11

72

19

9

Wiederwahl des gewählten Ausbildungswegs

Frage 14: Würden Sie aus heutiger Sicht Ihren Ausbildungsweg in dieser Art und Weise noch einmal machen, oder würden Sie das nicht mehr machen?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

• Konfrontation mit aggressivem Patientenverhalten

• Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

• Leistung von unbezahlten Überstunden

• Durchschnittliche Anzahl von Nachtdiensten pro Monat

• Verbesserungsbedarf in Bezug auf die fachärztliche Ausbildung

Kapitel 4.3

Arbeitsklima und Arbeitszeit
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       Österreich (n=877) %

       Vorarlberg (n=43) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch

Eher 

unzufrieden Unzufrieden 

75 14

81 5

69 18

77 5

68 18

74 14

66 20

70 14

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Dem Arbeitsklima an der Abteilung / 

dem Institut

Der Wertschätzung, die man Ihnen als 

Arzt in Ausbildung entgegenbrachte

Ihrer generellen Arbeitszeitgestaltung

Der Vereinbarkeit von Beruf und 

Privatleben

43

36

27

26

60

51

35

30

32

32

40

39

21

26

40

40

11

13

15

14

12

16

9

14

9

11

13

14

5

2

14

12

4

7

5

6

0

2

0

2

Zufriedenheit mit Arbeitsklima und Arbeitszeit

Frage 15: Wie zufrieden sind Sie in Ihrer Ausbildung mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja -1

Nein +3

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

75

23

3

74

26

0

Konfrontation mit aggressivem Patientenverhalten

Frage 16: Waren Sie im Zuge Ihrer Ausbildung mit aggressivem Verhalten von PatientInnen bzw. von Begleitperson(en) konfrontiert (sowohl verbal als auch körperlich), oder war das 

nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=877) %

       Vorarlberg (n=43) *)

Zufrieden Eher zufrieden  Weder noch Eher unzufrieden Unzufrieden 

Keine 

Angabe

55 25 0

58 19 2

58 26 2

56 23 2

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Der Zeit, die Sie für eine angemessene 

medizinische Patientenversorgung zur 

Verfügung hatten

Ihrer allgemeinen Arbeitsbelastung

17

16

26

16

38

42

33

40

19

14

21

19

17

19

14

14

8

7

5

9

Zufriedenheit mit Arbeitsintensität

Frage 17: Arbeitsbelastung / Arbeitsintensität: Wie zufrieden waren Sie mit ...?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg



n=1.358, Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung in Österreich, April / Mai 2021, Archiv-Nr. 921040 98

%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Ja -5

Nein -5

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

45

49

6

40

44

16

Leistung von unbezahlten Überstunden

Frage 18: Gab es Fälle, in welchen Sie unbezahlte Überstunden geleistet haben, oder war das nicht der Fall?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Keinen Nachtdienst +2

Einen +1

Zwei +1

Drei 0

Vier +1

Fünf 0

Sechs -5

Sieben 0

Acht 0

Ø = 4,0 3,7 Nachtdienste / Monat

Keine Angabe

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

5

1

6

14

34

28

10

0

0

1

7

2

7

14

35

28

5

0

0

2

Durchschnittliche Anzahl von Nachtdiensten pro Monat

Frage 19: Wie viele Nachtdienste leisteten Sie durchschnittlich in einem Arbeitsmonat?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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Österreich Vorarlberg %

(n=877) (n=43) *) Diff.

Mehr / besseres Teaching durch (mehr) Fachärzte, Mentoring, mehr Betreuung in der Ausbildung -5

Mehr Supervisionen / Feedback / Nachbesprechungen +3

Mehr / bessere chirurgische Ausbildung / OP-Ausbildung, gerechtere OP-Verteilung -3

Strukturiertere Ausbildung / strukturierter Ausbildungsplan -1

Rotationsplan, Rotationsmöglichkeiten, mehr Rotationen / Rotationsplan, d. alle Fachbereiche abdeckt -1

Weniger administrative Aufgaben +2

Mehr Fortbildungen, mehr Zeit für Fortbildungen, Fortbildung während der Arbeitszeit -1

Personalknappheit, Zeitmangel und hoher Workload durch Personalmangel +8

Mehr Ausbildung / mehr Zeit für die Ausbildung zur Verfügung stellen +4

Arbeiten unter Aufsicht eines Facharztes / unter vidit -1

Fairness, Gleichbehandlung, Gleichverteilung der Ausbildungsangebote -3

Spitalsübergreifende Rotationsmöglichkeit -2

Mehr Wertschätzung / Anerkennung 0

Umsetzung der Ausbildungsinhalte / Inhalte des Rasterzeugnisses von allen Abteilungen 0

Mehr / intensiveres Bedside-Teaching 0

Mehr Diagnostik insbesondere apparative Diagnostik +3

Forcierung diverser medizinischer Fachbereiche v.a. Notfallmedizin und Intensivmedizin 0

Adäquate Entlohnung / Gehalt -1

Mehr Transparenz / Transparenz in der Ausbildung -1

Mehr Zeit für Wissenschaft / wissenschaftliches Arbeiten -1

Entbindung von reinen Routinearbeiten bzw. Arbeiten aus dem Bereich des Pflegepersonals +1

Anderes

Weiß nicht, keine Angabe

Durchschnittliche Anzahl an konkreten Nennungen 1,9 1,9

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

12

9

8

8

8

7

6

4

3

3

3

2

2

2

2

2

2

1

1

1

1

4

51

7

12

5

7

7

9

5

12

7

2

0

0

2

2

2

5

2

0

0

0

2

0

53

Verbesserungsbedarf in Bezug auf die fachärztliche Ausbildung

Frage 13: Wo sehen Sie Verbesserungsbedarf in Bezug auf die fachärztliche Ausbildung? (offene Fragestellung)

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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• Vollzeit- oder Teilzeitbeschäftigung

• Berufliche Zukunft in den nächsten fünf Jahren

Kapitel 4.4

Weiterer Ausbildungsweg
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%

Österreich Vorarlberg

(n=877) (n=43) *) Diff.

Vollzeit -4

Teilzeit +4

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

90

10

86

14

Vollzeit- oder Teilzeitbeschäftigung

Stat.-Fr. 2: In welchem Ausmaß arbeiten Sie derzeit?

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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       Österreich (n=877) %

       Vorarlberg (n=43) *)

Stimme zu Stimme eher zu  Weiß nicht

Stimme eher 

nicht zu Stimme nicht zu 

Keine 

Angabe

81 9 1

77 7 5

54 27 4

49 30 5

39 45 2

47 35 5

47 35 4

63 28 2

40 42 2

30 44 2

44 37 4

47 33 5

35 47 5

44 37 7

29 48 7

37 37 9

20 56 9

14 63 14

14 72 3

12 74 2

                                                *) Achtung: Geringe Fallzahlen (n<50)!

Eine Niederlassung als KassenärztIn in einer 

Einzelpraxis vorstellen

Eine Niederlassung als ÄrztIn in einer 

Primärversorgungseinheit (PVE) vorstellen

Eine Tätigkeit im nicht kurativen Bereich 

vorstellen

Vorstellen, überhaupt nicht mehr ärztlich tätig 

zu sein

Eine fachärztliche Tätigkeit im Krankenhaus 

vorstellen

Eine Niederlassung als WahlärztIn vorstellen

Eine ärztliche Tätigkeit im Ausland vorstellen

Eine Niederlassung als KassenärztIn in einer 

Gemeinschaftsordination vorstellen

Vorstellen, wissenschaftlich tätig zu sein

Die Arbeit im niedergelassenen Bereich als 

angestellte/r ÄrztIn in einer Ordination 

52

28

21

20

18

18

15

10

8

6

58

21

23

23

7

28

21

14

5

7

29

27

18

27

23

26

20

18

12

8

19

28

23

40

23

19

23

23

9

5

9

14

14

14

16

15

14

16

16

11

12

16

14

7

23

16

12

16

9

12

6

13

20

14

20

16

17

19

20

12

2

12

16

14

26

21

16

19

21

9

3

14

25

21

22

21

29

29

36

60

5

19

19

14

19

12

21

19

42

65

Berufliche Zukunft in den nächsten fünf Jahren

Stat.-Fr. 3: Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu? Ich kann mir -

Basis:  Teilnehmende Ärztinnen und Ärzte in Facharztausbildung in Österreich / Vorarlberg
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KONTAKT
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 www.imas.at


